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Bolzano, 20.02.2024 
 

 

Al Gruppo Consiliare 
GIORGIA MELONI – F.LLI D’ITALIA 
Cons. Diego Salvadori 
 
Al Sindaco 
Dott. Renzo Caramaschi 
 
Al Presidente del Consiglio 
Dott. Christoph Buratti 
 
LORO SEDI 

 

INTERROGAZIONE N. 15/2024  “UTILIZZO DEI FONDI PUBBLICI EROGATI DAL 

COMUNE DI BOLZANO”  

 
 
Egregio cons. Salvadori, 
 
con riferimento all’interrogazione in oggetto si comunica quanto segue: 
 

1) Contributi assegnati negli ultimi 3 anni dall’Ufficio Famiglia, Donna, Gioventù e Promozione 
sociale: 

ANNO Attivitá Contributo concesso 
2021 Attività ordinaria €    8.000,00 
2021 Progetto: Casa Rainbow Haus €    2.500,00 
2022 Attività ordinaria   €  10.500,00 
2022 Investimento: Monitor interattivo €    1.000,00 
2023 Attività ordinaria   €  10.500,00 

 
Fino al 2021 il finanziamento per il progetto Casa Rainbow era un contributo a progetto (in 
quanto avviato in via sperimentale). Dal 2022 il progetto è stato inserito all’interno dell’attività 
ordinaria in quanto entrato a regime. 
Lo scopo di Centaurus Arcigay è promuovere l’inclusione sociale, il benessere individuale e 
sociale, di tutte le persone LGBTQIA+ nella Provincia di Bolzano, attraverso l’attivazione di 
servizi specifici per il sostegno relazionale-psicologico e l’empowerment, accoglienza 
residenziale protetta, l’advocacy e il contrasto di ogni forma di discriminazione e 
all’omotransnegatività. Centaurus Arcigay intrattiene rapporti di collaborazione con le 
Istituzioni e la Pubblica Amministrazione, con particolare attenzione agli Enti aderenti alla Rete 
RE.A.DY. (anche il Comune di Bolzano è parte della Rete READY). 
L’Associazione va incontro alle persone laddove si individuano indicatori di malessere e rischio 
sociale, per intercettare tempestivamente, saper leggere e trattare i fenomeni nell’ottica di 
anticiparne e migliorarne gli sviluppi. Gli interventi dell’associazione mirano a creare contesti di 
interazione, relazioni e percorsi positivi secondo un approccio di tipo preventivo e integrato 
nelle risorse del territorio. 
Per i dettagli delle attività e dei programmi si rimanda alle domande di contributo degli anni di 
riferimento (agli atti dell’ufficio 4.2). 
Centaurus è stata ascoltata in audizione in occasione della seduta della Commissione alle 
attività sociali d.d. 15.11.2023 (si veda verbale di Commissione). 
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L’ufficio Cultura ha concesso all'associazione Centaurus Arcigay i seguenti contributi: 
 
anno 2021 € 5.000 per il progetto “Qulture. Starting a queer resources center“: recupero della 
memoria storica degli/delle attivitsti/e, recupero della memoria documentale presente negli 
archivi pubblici, privati e dell’Associazione, connettere la memoria al presente. 
 
anno 2022 € 2.500 per il progetto “My life is revolution": un workshop, un seminiario, una 
mostra e due presentazioni di libri per aumentare la conoscenza sulle tematiche LGBTQIA+, 
sensibilizzare sull’inclusione, contrastare lo stigma e la violenza omobitransfobica. 
 

L’ufficio Donna in seguito ad un avviso pubblico ha messo inoltre a disposizione 
dell’Associazione uno spazio presso la sede WE – Women empoworment in Piazza Domenicani 
per offrire a persone giovani consulenza e supporto con un un servizio di ascolto e presa in 
carico in percorsi di counseling. 
 
Il Comune di Bolzano aderisce dal 2015 alla Rete RE.A.DY la “Rete Nazionale delle Pubbliche 
Amministrazioni Anti Discriminazioni per orientamento sessuale e identità di genere” con la 
finalità di favorire l’inclusione sociale delle persone LGBTQIA+. 
 
2) La procedura di assegnazione dei contributi è definita dal “Regolamento comunale per 
l’erogazione di vantaggi economici ad enti ed associazioni operanti nel settore sociale e 
sanitario, nel settore della famiglia, della gioventù, dello sviluppo di comunità, delle pari 
opportunità, dei servizi educativi e del tempo libero, della solidarietà internazionale e della 
cooperazione allo sviluppo”, approvato con delibera consiliare n. 64 del 22.11.2022, per il quale 
si rinvia alla sezione Amministrazione trasparente del sito del Comune di Bolzano. 

Come per tutte le domande di contributo (procedimento a istanza di parte) viene operata una 
valutazione di legittimità per quanto attiene la sussistenza dei requisiti giuridici (soggettivi e 
oggettivi) per la concessione del contributo. Viene approfondita l’attività proposta e valutati i 
relativi costi (valutazione di ammissibilità delle spese previste a norma del regolamento). Viene 
valutata l’attinenza delle attività proposte alle linee programmatiche dell’amministrazione 
comunale (DUP e documenti programmatici di governo) e viene elaborata una proposta che 
viene portata nella Commissione competente per il relativo parere obbligatorio. L’Assessore/a 
competente porta poi la delibera in Giunta per l’approvazione del contributo da parte 
dell’organo competente a deliberare (Giunta comunale). Come per tutte le associazioni le 
valutazioni vengono operate in maniera puntuale, professionale e competente da parte degli 
uffici e dei tecnici responsabili del procedimento. 
 
3) La valutazione sulla ricaduta dell’attività dell’associazione viene svolta in primis dalla stessa 
associazione attraverso la redazione di un bilancio sociale. L’Ufficio competente monitora le 
attività, anche attraverso incontri di programmazione e valutazione con i responsabili 
dell’associazione o attraverso la partecipazione a iniziative ed eventi proposti, nonché 
attraverso l’esame puntuale della documentazione presentata a rendicontazione dei contributi.  

Non è possibile quantificare esattamente il target con cui l’associazione entra in contatto. Si 
tratterebbe di numeri molto alti. Più semplice invece quantificare gli interventi strutturati posti 
in essere dall’associazione come si evince dalle relazioni. 
 
4) L’Associazione, come tutte le associazioni, è tenuta a una rendicontazione dei contributi sia 
di carattere contabile sia di carattere sociale, attraverso la presentazione di documenti di spesa 
in originale fino all’ammontare del contributo, copia di documentazione di spesa, dichiarazioni e 
relazioni riferite alle attività oggetto del contributo. 

A norma di L. 4 agosto 2017, n. 124 - art. 1, comma 125 l’Associazione deve pubblicare sul 
proprio sito tutti i contributi pubblici ottenuti per lo svolgimento dell’attività istituzionale. 
L’Associazione inoltra predispone apposito bilancio sociale per la rendicontazione dell’attività 
sia per i soci (assemblea dei soci) che per la cittadinanza. La documentazione è reperibile sul 
sito dell’Associazione. 
Tutta la documentazione riferita ai finanziamenti e all’attività dell’associazione è agli atti 
dell’ufficio 4.2 che è responsabile sul piano amministrativo della concessione del contributo e 
della relativa rendicontazione. 
 



Per comodità si allega la relazione consuntiva riferita all’anno 2023 con indicazioni di elementi 
utili alla comprensione delle attività svolte e della ricaduta delle attività dell’associazione sulla 
città. 
 
Cordiali saluti 
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